



少林武术节再出圈,少林功夫为何火了又火?

八方武林英豪聚 功夫盛会告圆满

第十三届郑州国际少林武术节暨中国郑州国际少林武术大赛落幕

本报讯(记者 陈凯 李居正)10月21日晚,第十三届郑州国际少林武术节暨中国郑州国际少林武术大赛闭幕式在郑州奥体中心体育馆举办,省市有关领导,参与本次大赛的运动员、裁判员、志愿者等近千人参与了本次闭幕式,随着登台颁奖环节落定,这场武术盛会正式落下帷幕。

从功夫迎宾式、开幕式及文艺展演的震撼开场,到比赛场地中各参赛选手拳法、器械的精彩表演,来自56个国家和地区的199个武术团队2560名选手向全世界展现了一场水平高超、特色鲜明的武术盛宴,擦亮了“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”的城市品牌,谱写了世界武术碰撞交流的新篇章。

闭幕式在《唐风宋韵舞盛世》的舞蹈表演中拉开帷幕。精彩演出后的颁奖环节,获得武德风尚奖、优秀裁判员奖、特殊贡献单位奖、卓越贡献单位奖、卓越贡献单位奖、优秀合作单位奖、优秀保障单位奖、优秀执行单位奖、优秀组织单位的单位、团队、个人上台领奖,他们用各自的无私奉献,保障了本届武术节安全、顺利、圆满举办。

第十三届郑州国际少林武术节在国家体育总局、河南省政府的大力支持下,在各参会单位和工作人员的共同努力下,圆满完成了各项任务。少林武术大赛、中国武术段位制(境外)考评、中美青年武术精英(少林)训练营、“功夫奇妙游”等多项活动展现了少林武术的魅力风采与中华武术的博大精深,少林武术之乡的风貌向世界完成了精彩呈现。

最近,少林寺又火了。第十三届郑州国际少林武术节上,#用少林武术和世界对话#的话题词在微博浏览量达6000万,少林功夫小子的武术表演吸引了众多武术爱好者的眼球,也让很多外国人备受震撼。

10月19日,嵩山脚下,26里路,3万名功夫小子施展百般武艺,喊声震天,迎接国内外的上千名嘉宾、运动员、武术爱好者,这宏大的场面着实震撼。有56个国家和地区的2560名运动员报名参赛,迎接会也被网友调侃为给国外运动员增添一丝“紧张感”。

开幕式上,钟声响彻云霄,拳法刚猛飘逸,千名功夫小子时如巨型大鼓,时而如盛开莲花,武术成为连接世界的纽带,让不同文化背景的人们在这里找到了共鸣,泰国小姐姐看后激动得狂飙中文。

郑州国际少林武术节自1991年创办以来,已成功举办了12届,成为弘扬少林武术文化、促进国际武术交流与合作的重要平台,也是世界了解中国文化的重要窗口。而少林文化频频出圈,也是中华优秀传统文化走向世界被认知、认可、认同的缩影。

从少林中认识中国

42年前,一部风靡全球的《少林寺》唤醒了中国人心底已久的武侠梦,国内外掀起一股经久不衰的“少林功夫热”。时隔33年,《新少林寺》上映,无论成绩或口碑皆相当骄人。

坐落于河南省登封市“中岳”嵩山西麓的少林寺,面对少室山,背依五乳峰,在不断爆火下,游客数量也迎来爆发式增长。从1974年到1978年,少林寺的游客总数仅为20万人次,这一数字不断壮大,今年7月初开始,前来景区的游客数量节节攀升,其中双休日的日均游客人数均达2万人次以上。这显示了少林武术的无限魅力。

少林寺的频频出圈也吸引了全球无数武术爱好者,少林寺共有少林弟子、少林文化爱好者、习练少林

功夫者约1亿人,仅海外就有约6000万人。

随着中国少林文化在全球各地的弘扬与发展,越来越多的海外民众通过中国少林功夫、少林禅修等了解中国传统文化,更好地认知中国、了解中国进而喜爱中国。

当代中国与世界研究院发布的《中国话语海外认知度调研报告》显示,在外国人最常说的100个中国词语中,“少林”一词高居榜首。

当代,中华武术体系中的少林流派已经遍及全国乃至全世界,其层出不穷的拳法器械,表明在中华武术的发展过程中,少林武学起到了集结武学精华、教习天下武人的核心作用。直至今日,习武者仍在享用少林武学的历史成果,接受它的文明信息。

到以“武”“学”为特色少林武学的形成,凸显了中华传统武术文化的广博与精深。

“玻利维亚队现在有25人,从8岁小孩到老人,有很多孩子,他们既练习少林武术,也练太极拳,我认为武术文化对中国来说非常重要,这个文化是一个非常特别的宝藏。”玻利维亚前外长费尔南多·瓦内库尼说。

以少林功夫为传播载体和重要抓手,中国少林文化不仅“走出去”,更留得住、传得开、叫得响、被喜爱。据了解,目前已在全球五大洲85个国家和地区建立了135个少林武术文化中心,全世界超过6000万人研习少林功夫,热爱少林文化。



满意在郑州
You Satisfy in Zhengzhou



武术节现场盛况



全球武术爱好者同台竞技

与文旅产业结合迸发生机

地处郑州的少林寺,依托当地文化、交通等资源成为经贸洽谈、商品交流的平台。

如今的郑州,是中国八大古都和建设中的九大国家中心城市之一,地处中原腹地、黄河中下游分界处,素有“天地之中”之称。这里通达开放,兼具“公、铁、航、信”枢纽功能,是全国12个最高等级国际性综合交通枢纽之一,2小时高铁圈覆盖国内4亿人口生活和消费,2小时航空圈覆盖全

国90%以上的人口和市场;是中国功能性口岸种类最全、数量最多的内陆城市,进出口总额多年位居中国中部城市首位,蕴含了无限商机,是筑梦、追梦、圆梦的乐土。

曾经门可罗雀的少林寺变得门庭若市,传授武术的学校,如雨后春笋般迅速出现,国内外掀起了一股经久不衰的“少林功夫热”,武僧团赴海外演出博得喝彩,少林实业在文化、旅游等方面也顺风顺水……

擦亮“功夫郑州”城市品牌名片

如今,郑州国际少林武术节已举办至第十三届,为全球武术爱好者搭建了竞赛、展示、交流和互动的平台,受到了社会各界广泛赞誉。

“我从6岁起就开始练习功夫,现在算来已经有大约15年了,我非常高兴能在中国、在少林功夫的发源地展示,我觉得这场功夫秀很令人震撼。”来自乌拉圭的Franco Perez说。

“我来自荷兰,我习武超过50年了。我先是在南美洲学的武术,然后是在香港,在我看来,‘功夫’这两个字意味着通过不懈地努力而达到的

技能,以及如何制止自己内心的暴力,功夫让我生活在哲学艺术的智慧之中,我带着我的学生来表演和比赛,同时也让他们更多地了解和见识传统武术。”来自荷兰的亨利·埃马努埃尔·埃莱奥诺拉说。

文化旅游交流系列活动会通过传统赛事活动的传承延续,以及举办系列创新配套活动,充分展示少林功夫的独特魅力,进一步擦亮“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌,以赛带旅,以旅兴赛,实现文旅体深度融合发展。

记者 程子鑫/文
白韬 徐宗福 马健 周雨/图

国际武术联合会传统项目委员会副主任吕克·本扎: 郑州是第二故乡

本报讯(记者 陈凯)嘴角上扬的标志性微笑,爽朗的笑声,还有一个大大的热情拥抱。“哈哈……好兄弟,终于又见面了!”郑州国际少林武术节的老朋友,来自非洲加蓬共和国的吕克·本扎,又来啦!

“2018年那届武术节因为有别的事情我没来郑州,挺遗憾的。不过今年的武术节我又来了,特别开心。”本扎笑着说,“毕竟距离我2016年那次参加武术节,过去了快10年的时间!”

从1991年参加首届郑州国际少林武术节开始,到现在参加第十三届武术节,包括2004年和2006年在郑州举行的两届世界传统武术节,凡在郑州的武术盛会,几乎总能看到本扎熟悉的身影。从曾经的青涩少年到现在步入中年的“中国通”,本扎对郑州这座城市的感情从未减弱,“郑州举办的武术节不仅实现了我儿时的武术梦,更帮助了我成长,也让我结交了很多这里的朋友。非常感谢少林武术节,感谢郑州这座城市。虽然现在可能只有武术节才能回来看看,但我一直把郑州看成自己的第二故乡”。

对于郑州国际少林武术节这个伴随着他一起成长的“武林盛会”,本扎总是怀着一份特殊的感情。“我和少林武术节可以说是互相见证了彼此的成长。”正因为这段特殊的感情,才让这位见多识广的武术“大咖”对少林武术节有了更高的期盼,“我期待随着少林武术节能够不断创新。比如,现在十分火爆的文旅,武术节可以打好这张牌。”在本扎看来,少林武术节已经成了一个品牌,但这个品牌不能总是原地踏步,“少林武术节这个品牌更应该不断地去创新,只有创新才有生命力”。

郑州国际少林武术大赛执行裁判肖貽男: 让全世界都看到武术的魅力

本报讯(记者 杨泽雅)10月21日,第十三届中国郑州国际少林武术大赛迎来收官日的角逐。在赛场上备受瞩目的,除身怀绝技的参赛选手外,还有各位专业的裁判员。他们依靠自身过硬的技能,保证比赛公平、公正。

在本次比赛中,裁判员分为编排、检录和执行,分别负责赛前筹备、赛中组织和比赛打分,一共有100余人。他们中的绝大多数都有练习武术的经历,很多都是专业运动员出身。来自重庆的裁判员肖貽男就是执行裁判中的一员。肖貽男告诉记者,他之前是运动员,有十几年的运动生涯,从事裁判员工作也已经有7年。

谈及这次武术节,他感慨道:“我觉得这次比赛从主办方到运动员,包括到工作人员,大家的关注度都很高,组委会的后勤保障工作也是非常好的。而且组织流程非常规范,包括本次比赛,我们裁判员都是经过多次筛选,最后遴选出来的,规格高,专业能力强,运动员的水平整体也非常高。”

“中国武术在世界上的发展首先始终是处于一个领导地位,因为本身这是我们自己的国术,尤其是这次比赛在郑州举办,很能体现郑州功夫之城特色,参与人数多,整体水平高。”

“郑州这次比赛,对中国武术起到了一个很好的推广作用,让全世界都看到了武术的魅力。武术的文化精神对于外国人来说是能让他们感觉到震撼的,包括通过这个项目,也能让更多的外国人了解中国,热爱中国文化,让他们也愿意积极地参与到里面来。”肖貽男称。



团体展示



闭幕式上的表演